DIFFUZIO

A részecskék szétterjedését — a véletlenszer(i h6mozgas révén — diffuzionak
nevezziik.
Diffizi6 ,,erGsségét” az anyagaram slirliséggel jellemezhetjlik:

_ Av
Y AtAA

[mol m2s1]
Stacionarius diffuzio: FICK I. Torvénye

Ac
J,=—-D-— —————  Koncentracié gradiens

v AX

Diffuzids allandé [m2 st |

A diffuziés egyiitthato fiigg a diffundalé részecske méretétél, alakjatol, a kozeg
viszkozitasatol, és homérsékletétél. Gomb alaku részecskékre igaz az Einstein-Stokes

osszefiiggés:

_ kT ahol r: a részecske sugara
67nr n : akozeg viszkozitasa
T : a kozeg h6mérséklete

Nem stacionarius diffuzio: FICK Il. Torvénye
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Amennyiben a koncentracio (térbeli) eloszlasat ismerjiik egy adott t idépontban

[c(x, t)], akkor egy Kicsit késobbi t + At idépontban milyen lesz az 1j eloszlas.

Mérés: Diffizios allandé meghatarozasa henger alaku gélbdl kidramlé KCl
vezetoképességének mérése alapjan

3 egyszertsités:

- A kifelé iranyul¢ diffuzios folyamat egy henger alaku gélben, illetve az  azt
koriilvevo vizben jatszodik le és feltessziik, hogy a diffizido szempontjabol a
gélben uralkodé viszonyok a vizben uralkodékkal megegyezéek, ami jo
kozelitéssel megfelel a valos helyzetnek

- A gél belsejében a kezdeti idépillanatban a koncentracié6 mindenhol c, és a
palasthoz képest a véglapok feliilete elhanyagolhaté (sugar iranyu,
hengerszimmetrikus diffizio)

- A hengertesten kiviili koncentracio allandéan zérus

fazdpohar

A gél belsejében 1évé koncentraciok mérése egyszerli

eszkozokkel nem végezhet6 el. Ezért a kidiffundalt |
anyagmennyiséget hatarozzuk meg, és ebbdl kovetkeztetiink a
testben maradt anyagmennyiségre. Lo
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* Gélben maradé anyagmennyiség féllogaritmikus abrazolasban
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ahol v, a kezdeti idépillanatban a
gélben 1évé anyagmennyiség
(A = 0.69,allando), 7z a diffuzios
egyiitthatotol, illetve a gél sugaratol (r)
fiiggd iddallando.
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A KIDIFFUNDALT ANYAGMENNYISEG
MEGHATAROZASA VEZETOKEPESSEG MERESSEL
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Fajlagos vezetdképesség
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Ellenallés reciproka a vezetoképesség
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Hig elektrolit oldat fajlagos vezetoképessége egyenesen aranyos az oldat
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o (mS/m)

vezeldképasség
184

k=0,542 |

o=k

{mS /m)

| pmol

0 ?_E 4 ...'-(u 7-') B b
KCl anyagmennyiség 25 mi-ben v { pmol)

Mérés menete

-A gélrudat a 0 jelli szaraz f6z6pohérba tessziik.

- A tovabbi 8 db (1-t6l 8-ig megszamozott) f6z8pohar mindegyikébe kimériink 25-25 ¢cm? desztillalt
vizet a rendelkezésre all6 méréhengerrel.

- Az 1-es szamu poharbol a gélre ontjiik a vizet, majd 0,5 perc mulva visszaontjiik az oldatot az eredeti
(1-es) poharba (csak az oldatot, a gél marad). Ezutan a 2-es szamu poharbdl ontjiikk a gélre a vizet, és
0,5 perc mulva ezt az oldatot is visszadntjiik az eredeti (most 2-es) poharba. A tovabbi poharak esetében
hasonloképpen jarunk el, azzal a kiilonbséggel, hogy a gélre 6ntott vizet rendre 1,5; 2,5; 5; 5; 10; 10
perc mulva ontjiik vissza. Az aztatas (inkubacid) kozben a poharakat enyhén mozgatjuk.

-A vizbe kidramlott KCl mennyiségét az egyes poharakban levé elektrolit oldat vezetoképességének
mérésével hatarozzuk meg. Cellaalland6 ismeretében szamoljuk ki a fajlagos vezetoképességeket.

- Szamitsuk ki a fajlagos vezetoképesség értékekhez tartozé KCI anyagmennyiségeket!

-Szamitsuk ki a gélben maradt KCl mennyiségeket!

mért fajlagos ., diffuzio | a gélben
il | vt || versre || Eml| S | e,
poha'rak (perc) | képesség | képesség e (perc) (umol)
jelzése (9 (mS/m) (mol) t Y
0. - - - - 0 150
1. 0,5 0,5
2. 0,5 1,0
3. 1,5 2,5
4. 2,5 5
5. 5 10
6. 5 15
7. 10 25
8. 10 35

Henger sugara: r=3.4 mm




- Féllogaritmikus koordinata-rendszerben abrazoljuk a diffuzids id6 fiiggvényében a
gélben maradt KCl mennyiségeket és az egyenes szakasz adatait felhasznalva
szamitsuk ki a diffizios egyiitthatot, D-t!

- Szamitsuk ki a K*-ion (hidratburokkal egyiitt mért) un. Stokes sugarat! A viz
viszkozitasat (szobahdmérsékleten) vegyiik 1 mPas-nak!




